

Секция «Журналистика»

Освещение темы коррупции и информационная политика издания

Лаврик Дарья Ильинична

Студент

Ставропольский государственный университет, Факультет филологии и

журналистики, Ставрополь, Россия

E-mail: lavridarya@yandex.ru

В современных условиях работа по противодействию преступности коррупционной направленности приобрела важное значение. Коррупция создает реальную угрозу стабильности и безопасности общества, вредит демократическим институтам, разрушает этические нормы, подрывает веру граждан в справедливость.

Вопросы коррупции активно освещают российские СМИ, в том числе и региональные печатные издания. Широкое освещение проблемы коррупции повышает правовую культуру населения, меняет правосознание читателей.

В нашей работе мы ставили целью проанализировать обращение к проблеме коррупции в ставропольских еженедельных общественно-политических газетах «Открытая для всех и каждого» и «Ставропольские губернские ведомости».

«Ставропольские губернские ведомости» - еженедельное печатное издание, позиционирует себя как независимая, не дотируемая государством, общественно-политическая газета. Внимание уделяется темам политики, экономики, права и культуры. За 2010 г. в газете опубликовано 28 материалов о коррупции, что в среднем составляет 1 публикацию на 2 номера. Издание насыщено публикациями об экономической преступности. Газета не рассматривает проблему коррупции на федеральном уровне, она информирует о взяточничестве на Ставрополье.

Информационные поводы для публикаций, посвященных экономической преступности в нашем крае, можно выделить следующие: получение взятки лицом, вымогательство денег и возбуждение или закрытие уголовного дела в связи с этим; антикоррупционные мероприятия, проходившие на Ставрополье: пресс-конференции, совещания, публичные слушания.

Тема коррупции в газете реализуется в информационных жанрах. Из 28 найденных в газете «Ставропольские губернские ведомости» тематических публикаций, 20 – информационные заметки. Пять материалов, посвященных данной проблеме в газете, представляют собой информационную корреспонденцию. Остальные материалы являются информационными отчетами о мероприятиях, посвященных борьбе с коррупцией.

Газета не ставит перед собой цель анализировать и расследовать проблему коррупции. «Ставропольские губернские ведомости» информируют о происходящих на Ставрополье противоправных действиях и мероприятиях государства и общества, посвященных обсуждению данной проблемы. Газета содержит материалы, направленные на формирование общественного порицания коррупции на всех уровнях власти и во всех сферах жизни, на формирование правового сознания населения.

«Открытая. Для всех и каждого» является независимым еженедельным общественно-политическим изданием. Газета отличается честностью, беспристрастностью, объективностью суждений. Вместе с тем для нее характерна склонность к сенсационности и скандальности.

Проанализировав годовую подшивку «Открытой...», мы нашли 45 материалов, посвященных проблеме коррупции. Ее значимость для издания подтверждается наличием постоянной рубрики «Коррупция». Также материалы по теме печатаются в подрубриках «Мздоимство», «Народ и власть», «Территория закона», «Протест», «Позиция». С этой позицией редакции связана и частотность выхода тематических публикаций. В отличие от «Ставропольских губернских ведомостей», газета буквально насыщена публикациями, посвященными теме коррупции на Ставрополье. В одном номере может быть размещено несколько материалов по данной теме. Так, например, в первых шести номерах газеты - примерно по два материала по теме коррупции, в середине календарного года в шести номерах «Открытой...» количество публикаций достигает трех. В остальных номерах газеты по одному материалу. Тематические публикации выходят регулярно, исключение составляют 9 номеров из 49, вышедших за год.

Газета освещает проблемы экономической преступности в администрации, управлении края и города, среди чиновников. Публикаций о коррупции среди чиновников – 12. Наибольшее количество материалов посвящено проблеме именно в этой сфере.

Цель газеты – не спонтанное обращение к событию, связанному с разоблачением коррупционеров и отраженному в пересс-релизах силовых структур, а организованная и целенаправленная деятельность журналистов по выявлению и освещению фактов коррупции, выражающаяся в попытках вызвать ответную реакцию критикуемого лица.

Также в газете есть большие обзоры, в которых проводится подсчет уголовных дел за определенный промежуток времени, анализ и выявление самых коррумпированных структур.

Материалы «Открытой...», посвященные проблеме коррупции, достаточно объемны по сравнению с публикациями «Ставропольских губернских ведомостей». Зачастую в материалах по проблеме происходит синтез жанров. Например, обозрение входит в состав аналитического отчета. Аналитические жанры преобладают над информационными. Реализация темы коррупции в «Открытой...» происходит в разных жанровых формах: информационной заметки, статьи, обзора, журналистского расследования. Практически в каждом номере присутствует журналистское расследование.

Анализ газеты показал, что редакция критично относится к проблеме коррупции, не просто информирует читателей об экономической преступности в крае, а намеренно и целенаправленно пытается вызвать ответную реакцию критикуемого лица или организации. Материалы зачастую содержат остро негативную фактологическую и оценочную информацию.

Интерес к теме коррупции подтверждается проведением специальных социологических опросов аудитории на сайте газеты www.opengaz.ru.

Сопоставительный анализ освещения темы коррупции в этих двух газетах показал, что тематика и характер публикаций (прежде всего связанный с выбором жанра материала) определяются информационной политикой издания. Если для «Ставропольских губернских ведомостей» преобладающими являются информационные жанры, а задачей публикаций на тему коррупции является привлечение внимания к фактам коррупции и путей ее преодоления (прежде всего с привлечением правоохранительных органов), воспитание законопослушного гражданина, то задача «Открытой», неоднократно позиционируемая редактором издания Л.И. Леонтьевой, - борьба с коррупцией, в том числе методами общественного воздействия. «Открытая» газета не только осве-

щает факты коррупции, уже зафиксированные правоохранительными органами, но и сама ведет журналистские расследования с целью привлечения внимания общественности к данному негативному явлению, призывает со страниц газеты лиц, ответственных за описанные в газете нарушения, к реагированию, ведет активный диалог с читателем.

Литература

1. Годовая подшивка газеты «Ставропольские губернские ведомости», 2010
2. Годовая подшивка газеты «Открытая. Для всех и каждого», 2010
3. <http://www.guberniya.ru>
4. <http://www.opengaz.ru>